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República Dominicana
Superintendencia de Salud y Riesgos Laborales

RESOLUCIÓN ADMINISTRATIVA NO. ____-2023
 QUE REGULA EL REGISTRO DE LAS AUTORIZACIONES, RECLAMACIONES Y PAGOS POR SERVICIOS DE SALUD.
LA SUPERINTENDENCIA DE SALUD Y RIESGOS LABORALES (SISALRIL), entidad autónoma del Estado, creada por la Ley No. 87-01, que crea el Sistema Dominicano de Seguridad Social (SDSS), debidamente representada por su Superintendente, Dr.  Jesús Feris Iglesias.

CONSIDERANDO: Que las resoluciones de la Superintendencia de Salud y Riesgos Laborales constituyen normas reguladoras del Sistema Dominicano de Seguridad Social (SDSS), conforme a lo establecido por el artículo 2 de la Ley No. 87-01; 

CONSIDERANDO: Que, de conformidad con lo previsto por el artículo 150, literal b) de la Ley No.87-01, las ARS deben contar con una organización administrativa y financiera capaz de administrar los riesgos de salud en condiciones de eficiencia, competitividad y solvencia económica.

CONSIDERANDO: Que, conforme con lo establecido por el literal f) del mismo artículo 150 de la Ley No. 87-01, las ARS deben acreditar capacidad técnica para supervisar las Prestadoras de Servicios de Salud (PSS) afiliadas, en lo relativo a la calidad, oportunidad y satisfacción de los servicios contratados, en el marco de la indicada ley y sus normas complementarias.

CONSIDERANDO: Que, conforme con lo establecido en el literal e) del artículo150 de la Ley No. 87-01, y el Reglamento para la Organización y Regulación para las ARS, éstas tienen la obligación de implementar un sistema que le permita interactuar por medios electrónicos con las PSS contratadas, mediante IVR, Internet u otras opciones similares, a los fines de garantizar a los afiliados, la prestación de los servicios de salud, de una manera apropiada y oportuna. 
CONSIDERANDO: Que, mediante la Ley No. 397-19 de fecha 30 de septiembre de 2019, se crea el Instituto Dominicano de Prevención y Protección de Riesgos Laborales (IDOPPRIL), adscrito al Ministerio de Trabajo, como entidad pública, autónoma, con personería jurídica y patrimonio propio.
CONSIDERANDO: Que, se reconoce como atraso en los pagos a los Prestadores de Servicios de Salud al plazo vencido en la obligación de pago de la deuda contraída por las ARS/IDOPPRIL con los PSS, de acuerdo con lo previsto por los artículos 171, 181, literales g) y j) de la Ley No.87-01, modificada por la Ley No.13-20 de fecha 7 de febrero de 2020 y la Normativa de los Contratos de Gestión.
CONSIDERANDO: Que el artículo 171 de la referida Ley, dispone: “El Seguro Nacional de Salud (SNS) y las Administradoras de Riesgos de Salud (ARS) efectuarán el pago al personal de salud por concepto de honorarios profesionales, así como a los demás proveedores de servicios, con regularidad en un período no mayor a 10 días calendario a partir del pago a las Administradoras de Riesgos de Salud (ARS), siempre que los mismos hayan sido reclamados en las condiciones y dentro de los límites y procedimientos que al efecto establecerán las normas complementarias. La Superintendencia de Salud y Riesgos Laborales velará por el cumplimiento de esta disposición y recibirá y atenderá las quejas y reclamaciones, pudiendo aplicar las sanciones correspondientes.”

CONSIDERANDO: Que el artículo 206 de la Ley No.87-01, confiere a la Superintendencia de Salud y Riesgos Laborales la potestad para llevar a cabo todo lo relativo al proceso de supervisión, control y monitoreo del Seguro de Riesgos Laborales.

CONSIDERANDO: Que los literales g) y j) del artículo 181 de la Ley No.87-01, establecen como una infracción el hecho de que las ARS se retrasen en el pago a los PSS, siempre que los mismos hayan sido reclamados dentro de los plazos y los procedimientos establecidos por la indicada ley y sus normas complementarias.
CONSIDERANDO: Que el Reglamento sobre Infracciones y Sanciones al Seguro Familiar de Salud y al Seguro de Riesgos Laborales establece como una infracción sancionable, el retraso injustificado, de las ARS y el IDOPPRIL, en el pago a los prestadores de servicios de salud, siempre que los mismos hayan sido reclamados en las condiciones y dentro de los límites y procedimientos establecidos en la Ley y sus normas complementarias, salvo caso fortuito o de fuerza mayor.

CONSIDERANDO: Que mediante la Resolución Administrativa de la SISALRIL No.0035-2003 se estableció que para todos los fines de lugar la Administradora de Riesgos Laborales (hoy el IDOPPRIL) deberá dar cumplimiento a todas las resoluciones administrativas que ha emitido esta Superintendencia de Salud y Riesgos Laborales (SISALRIL) dirigidas a las Administradoras de Riesgos de Salud (ARS), ya que en lo adelante le serán aplicables.
CONSIDERANDO: Que la Resolución Administrativa SISALRIL No.00111-2007 del 3 de abril de 2007, aprobó la Normativa de Contrato de Gestión, a los fines de ser aplicada por las ARS y el IDOPPRIL a los convenios pactados con las PSS, la cual instituye los lineamientos sobre facturación, presentación de reclamos y pagos por servicios contratados, proceso de revisión, objeción y glosa de las cuentas; pagos parciales de cuentas y de partes no glosadas entre otros aspectos relacionados.

CONSIDERANDO: Que en virtud de la Resolución Administrativa No.00162-2009, esta Superintendencia aprobó el catálogo de cuentas, manual de instrucción para el uso de las cuentas y los modelos de Estados Financieros para la contabilidad de las ARS/IDOPPRIL.

CONSIDERANDO: Que en la Resolución Administrativa SISALRIL No.00163-2009, en su artículo 4to., acápites II y III y sus párrafos, se establecen las reservas de reclamaciones por prestaciones de servicios de salud que deben constituir las ARS/IDOPPRIL, por las obligaciones pendientes de cumplir frente a las Prestadoras de Servicios de Salud y a los afiliados, provenientes de siniestros ocurridos y otras indemnizaciones. Además, dispone que, para el cálculo de estas reservas, las ARS/IDOPPRIL confeccionarán mensualmente un borderó (lista) de reclamaciones por prestaciones de servicios pendientes de liquidación (autorizaciones) y de las liquidadas pendientes de pagos, especificando las informaciones correspondientes para a tales fines.

CONSIDERANDO: Que en la Resolución Administrativa SISALRIL No.00194-2013, de fecha 18 de junio de 2013, se establece que las ARS deben cargar mensualmente el Esquema 007, que establece los requerimientos, formato y procedimiento para el envío de las informaciones sobre las reclamaciones de las PSS registradas por las ARS/IDOPPRIL. 

CONSIDERANDO: Que, de acuerdo con lo establecido por los artículos 32, 171, 175, 176 y 178 de la Ley No. 87-01, la Superintendencia de Salud y Riesgos Laborales (SISALRIL), actuando en nombre y representación del Estado Dominicano, tiene como función velar por la fiel aplicación de la indicada Ley y sus normas complementarias, proteger los intereses de los afiliados, habilitar, fiscalizar, supervisar, auditar y sancionar a todas las instituciones autorizadas a operar como Administradoras de Riesgos de Salud (ARS), velar por la solvencia financiera del Seguro Familiar de Salud y las Administradoras de Riesgos de Salud y supervisar el pago puntual a las ARS y de estas a las PSS.
CONSIDERANDO: Que, se entiende por Autorización, la orden de servicio de salud otorgada por las ARS/IDOPPRIL a favor de una PSS para la realización de un servicio o procedimiento de salud específico, solicitado por un afiliado. 
CONSIDERANDO: Que, en ese mismo orden, es preciso aclarar que si bien, las autorizaciones cuentan con un número asignado por las ARS/IDOPPRIL, que sirve para identificar las aprobadas de las denegadas, aquellas que por alguna razón o circunstancia no han sido reclamada por una PSS en el plazo establecido y pactado en el contrato de gestión suscrito entre la ARS/IDOPPRIL y la PSS se conocerán como Autorizaciones Descargadas.
CONSIDERANDO: Que resulta necesario que esta Superintendencia establezca los lineamientos que regulen el criterio de las ARS/IDOPPRIL en los procesos de registro, control, descargos, pagos de las autorizaciones y reclamaciones por los servicios de salud otorgados a los afiliados por parte de las PSS, a fin de que sean oportunos y transparentes, apegados a las disposiciones legales y las políticas establecidas.
POR TALES MOTIVOS Y VISTA: La Ley No.87-01 de fecha 9 de mayo de 2001, que crea el Sistema Dominicano de Seguridad Social, la Ley No. 397-19 que crea el Instituto Dominicano de Prevención y Protección de Riesgos Laborales (IDOPPRIL), Ley No.13-20 de fecha 7 de febrero de 2020 que fortalece a la TSS y a la DIDA y modifica otros aspectos de la Ley No.87-01, el Reglamento sobre Infracciones y Sanciones al Seguro Familiar de Salud y al Seguro de Riesgos Laborales, el Reglamento para la Organización y Regulación de las Administradoras de Riesgos de Salud (ARS) y las Resoluciones Administrativas de la SISALRIL Nos.0035-2003, 00111-2007, 00162-2009, 00163-2009, y 00194-2013, esta Superintendencia de Salud y Riesgos Laborales

RESUELVE:
ARTÍCULO PRIMERO. – Objeto: La presente resolución tiene por objeto establecer el marco normativo para regular y estandarizar los procedimientos que las ARS/IDOPPRIL implementarán para el registro, control, pagos y reclamaciones por servicios de salud prestados a los afiliados por parte de las PSS, así como de la depuración y descargo de las autorizaciones no reclamadas, con el fin de garantizar la calidad de las informaciones que se presentan en los Estados Financieros de dichas entidades. 

ARTÍCULO SEGUNDO. – Propósito:  Esta resolución tiene como propósito: a) Establecer los procedimientos para lograr que el registro y el control de las cuentas por pagar a las PSS, sea diáfano, oportuno, adecuado, eficiente, apegados a las disposiciones legales y las políticas establecidas; tomando en cuenta que las ARS/IDOPPRIL deben registrar la deuda relacionada a la autorización asignada para la prestación correspondiente a la PSS, de manera inmediata; y b) Conseguir la adecuada presentación y revelación en los Estados Financieros de las informaciones relativas al costo en salud de todos los planes o coberturas y las reservas técnicas requeridas. 

ARTÍCULO TERCERO- Registros de autorizaciones: Las ARS/IDOPPRIL deberán registrar en el sistema de autorización cada una de las órdenes de servicio de salud en la fecha en que éstas sean emitidas, asegurando el historial y la trazabilidad de las mismas. 

Párrafo I: Independientemente del medio por el cual la ARS/IDOPPRIL reciba una solicitud de servicio de salud de un PSS, procederá a autorizar o rechazar el mismo, asignando un número de autorización o de rechazo, el cual será utilizado como referencia para asegurar la congruencia de los registros contables con las informaciones contenidas en los esquemas requeridos por esta Superintendencia.

Párrafo II: Todos los servicios de salud aprobados o rechazados deberán utilizar un número estándar para las solicitudes de autorizaciones, sean estas aprobadas o rechazadas, el cual estará conformado de la siguiente manera: 4 dígitos para indicar el año, 2 dígitos para indicar mes en que se otorga la autorización o rechazo, 2 dígitos para indicar el tipo de plan y un número secuencial de hasta 8 dígitos para un total máximo de 16 dígitos. 

Párrafo III: Las autorizaciones aprobadas y rechazadas deberán ser reportadas en el esquema 007 “Reclamaciones PSS”, según las especificaciones establecidas para la carga de este esquema. 

Párrafo IV: Para el registro de los servicios por hospitalizaciones o ingreso de un afiliado en una PSS, que al cierre del mes permanece hospitalizado, deberá primar un criterio conservador al momento de registrar el costo asociado a cada caso, el cual deber ser estimado en base al diagnóstico o, a falta de este, en base a la experiencia de casos similares, tratando de minimizar la desviación entre lo estimado y el costo real resultante al cierre del proceso autorizado, lo que implica que todas las autorizaciones deberán ser registradas con un monto, el cual nunca podrá ser con valor cero (0).

Párrafo V: Los servicios de salud otorgados por las PSS a los afiliados que no hayan sido previamente autorizados, así como aquellos que generen reembolsos a los afiliados y pagos excepcionales, deberán ser registrados en el sistema de autorización tan pronto sean reportados a la ARS, antes de realizar el pago correspondiente, asignándoles un número de autorización en el orden secuencial que le corresponda, indicando la fecha real del servicio.

Párrafo VI: Las informaciones que se requieren con carácter de obligatoriedad en el sistema de autorizaciones son las siguientes: Número de Seguridad Social (NSS) del afiliado; Número de Documento de Identidad; Nombre del Afiliado; Código Simón de la PSS; Código de la cobertura; Código del Plan; Fecha, Número y Monto de la Autorización; Tipo de Servicio; Monto cubierto por el Plan; Monto de la cuota moderadora, así como cualquier otra información requerida por la SISALRIL o por la ARS.  

ARTÍCULO CUARTO. - Recepción de Reclamaciones: Las ARS/IDOPPRIL al momento de la recepción de las reclamaciones remitidas por las PSS, deberán dar acuse de recibo. El acuse de recibo y el original deben estar sellados, donde se haga constar nombre de la ARS, fecha y nombre de quien la reciba, debiendo, ser registrada, de manera la inmediata, en el sistema de reclamaciones.
ARTÍCULO QUINTO. - Revisión de las reclamaciones: En la revisión de las reclamaciones por parte de las ARS/IDOPPRIL, las diferencias que deriven en ajustes o glosas, deberán ser registradas en el sistema de reclamación, indicando las razones o motivos que las originan, a los fines de mantenerlo actualizado. 

ARTÍCULO SEXTO. - Medio de pago de las reclamaciones: Las ARS/IDOPPRIL deberán realizar todos los pagos de las reclamaciones liquidadas, mediante transferencia electrónica en la cuenta bancaria, designada para tales fines por los PSS Institucionales y profesionales de la salud, de conformidad a los plazos, términos y condiciones convenidos en el contrato de gestión suscrito entre las partes y conforme a las disposiciones establecidas en la Ley No. 87-01, sus modificaciones y normas complementarias. De igual forma, las ARS/IDOPPRIL deberán realizar transferencia bancaria, cuando se trate de pagos por reembolso a un afiliado. 
Párrafo I: En los casos en que las ARS/IDOPPRIL tengan que utilizar otro medio de pago, de manera excepcional, deberá estar debidamente justificado.
Párrafo II: Se otorga un plazo de noventa (90) días a las ARS/IDOPPRIL, a partir de la emisión de la presente resolución, para que implementen la modalidad de las transferencias bancarias, al momento de realizar los pagos por reclamaciones o reembolso. 

ARTÍCULO SÉPTIMO. - Reporte de reclamaciones pendientes de pago: Las ARS/IDOPPRIL deben preparar mensualmente un reporte de “Análisis de Antigüedad de Saldos” de las reclamaciones liquidadas pendientes de pago, para establecer el lapso transcurrido desde la fecha de recepción de las reclamaciones. Dicho reporte servirá de base para verificar el cumplimiento con los plazos para el pago de las reclamaciones a las PSS, según se establece en el artículo 171 de la Ley No. 87-01.
Párrafo I: De igual forma, prepararán un reporte similar que incluya las autorizaciones pendientes de liquidación, es decir, aquellas que no han sido reclamadas por las PSS, en cuyo caso la antigüedad deberá establecerse, a partir de la fecha en que se otorgó la autorización de los servicios de salud. Este Reporte servirá de base para la depuración y descargo de las autorizaciones no reclamadas por las PSS, cuya antigüedad oscile entre los 90 y 180 días de haber sido autorizadas.  

Párrafo II: El formato de presentación de estos reportes estará dividido en seis (6) periodos de 30 días consecutivos y deberán ser remitidos a esta Superintendencia anexos a los Estados Financieros del período correspondiente. 
ARTÍCULO OCTAVO. - Identificación de las autorizaciones no reclamadas: A los fines de mantener actualizado el sistema de reclamaciones, acorde a sus registros contables, las ARS/IDOPPRIL deberán examinar mensualmente las autorizaciones no reclamadas según lo pactado en el contrato con las PSS, identificando las que inequívocamente califiquen para ser descargadas.   
Párrafo I: La antigüedad de las autorizaciones que serán descargadas debe oscilar entre los 90 y 180 días de haber sido autorizadas.    
Párrafo II: Las ARS/IDOPPRIL deberán actualizar las políticas de descargo de autorizaciones vencidas y no reclamadas por las PSS, estableciendo la caducidad o vencimiento para realizar el descargo de las mismas, según la antigüedad indicada en el párrafo I de este artículo. 

Párrafo II: Las políticas de descargo de autorizaciones actualizadas, deben ser remitidas a esta Superintendencia en un plazo máximo de treinta (30) días, contados a partir de la publicación de esta resolución. 

ARTÍCULO NOVENO. - Saneamiento de las autorizaciones no reclamadas: Una vez identificadas y seleccionadas con exactitud las autorizaciones que serán descargadas, las ARS/IDOPPRIL tienen que realizar el cambio de estado de las mismas en el sistema de autorizaciones con el título de “Autorizaciones Descargadas”, manteniendo íntegras las informaciones relacionadas y garantizando que éstas puedan ser rehabilitadas posteriormente, de estar justificado el cambio de estatus.
Párrafo: Las ARS/IDOPPRIL están obligadas a mantener todos los documentos y evidencias que incuestionablemente justifiquen cualquier cambio de estado realizado en el sistema de autorizaciones, garantizando su disponibilidad y accesibilidad a esta Superintendencia.

ARTÍCULO DÉCIMO. - Sanciones: El incumplimiento de la presente resolución conllevará la aplicación de las sanciones que prevé la Ley No. 87-01 y el Reglamento sobre Infracciones y Sanciones al Seguro Familiar de Salud y al Seguro de Riesgos Laborales. 
ARTÍCULO UNDÉCIMO. - Vigencia:   La presente normativa entrará en vigencia a los treinta (30) días a partir de su publicación, tiempo en el cual las ARS/IDOPPRIL deberán realizar las actualizaciones en los sistemas, políticas y procedimientos que lo requieran.
ARTÍCULO DÉCIMO SEGUNDO. - Notificación: Se ordena notificar la presente resolución a las ARS/IDOPPRIL  

ARTICULO DÉCIMO TERCERO. - Derogaciones y Modificaciones: Esta normativa deroga o modifica cualquier otra normativa, resolución o disposición administrativa dictada por esta Superintendencia, en todos los aspectos que le sean contrarios, así como acuerdos particulares que se encuentren vigentes entre las partes, llamadas a su aplicación.

ARTÍCULO DÉCIMO CUARTO. - Publicación: Se ordena la publicación de la presente resolución en el Portal Web: www.sisalril.gov.do, para los fines legales correspondientes.

Dada en la ciudad de Santo Domingo, Capital de la República Dominicana, a los _____ (    ) días del mes de ______ del año dos mil veinte y tres (2023).

Dr. Jesús Feris iglesias
Superintendente
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